

帖撒羅尼迦後書要道略解 第卅一講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦後書第二章，我們讀第3到9節，「人不拘用什麼法子，你們總不要被他誘惑。因為那日子以前，必有離道反教的事，並有那大罪人，就是沉淪之子，顯露出來。他是抵擋主，高抬自己，超過一切稱為神的和一切受人敬拜的，甚至坐在神的殿裏自稱是神。我還在你們那裏的時候，曾把這些事告訴你們，你們不記得嗎？現在你們也知道，那攔阻他的是什麼，是叫他到了的時候，才可以顯露。因為那不法的隱意已經發動，只是現在有一個攔阻的，等到那攔阻的被除去，那時這不法的人必顯露出來，主耶穌要用口中的氣滅絕他，用降臨的榮光廢掉他。這不法的人來，是照撒但的運動，行各樣的異能、神蹟和一切虛假的奇事，」

神的創造、耶穌基督的救贖、撒但的破壞、聖靈的執行

我們要特別看，主耶穌來之前所要發生的一些重要事情。「離道反教」是在基督教裏發生的；但還有一個是在基督教以外發生的，有一個抵擋主的「敵基督」、也叫「不法的人」，他是一個人，「他是抵擋主，高抬自己，超過一切稱為神的和一切受人敬拜的，甚至坐在神的殿裏自稱是神。」（帖後二4）這就是那大罪人、沉淪之子。但他怎麼能夠有這麼大的本事呢？因為他是照「撒但的運動」。從整本聖經來看，撒但自古以來就在那裏運動，牠的運動從人類一被造在地上，就在積極地活動，一直到主耶穌基督降生到地上，牠的活動就更厲害了，這叫「撒但的運動」，也叫作「不法的隱意」，就是不法的奧秘，這是一個撒但的運動。

從神創造諸天宇宙萬有，還沒有造人的時候，耶穌也沒有道成肉身的時候，神就把諸天宇

宙萬有的管理權暫時交給一個天使長。這個天使長就墮落了，開始與神作對，成為神的對頭，所以牠的名字就叫「撒但」，撒但的意思就是對頭，牠是與神作對的。那麼，撒但作什麼對呢？因為神要造人，神的兒子要來承受萬有，牠就對這件事情不滿意，牠要與神作對，破壞神的計劃。所以整本聖經所啟示的真理，就是神的創造、耶穌基督的救贖、撒但的破壞、聖靈的執行，我們也可以說全本聖經就是講這四個主題。就是神創造諸天宇宙萬有，並且創造人類，神預定的美意就是讓人作祂的兒子，來承受神所創造的萬有，並管理神手所造的一切，這就是神預定的美意。神的這個美意、這個計劃以前沒有說明，當神創造萬有的時候也沒有說明，所以也叫作「隱藏在創造萬物之神裏的奧秘」（弗三9），這叫神旨意的奧秘，也叫神預定的美意。

神藉著耶穌基督彰顯祂自己

神創造諸天宇宙萬有，當然祂有目的，祂為什麼要創造諸天宇宙萬有呢？因為神是一切豐盛的總源頭，神裏面有生命、有能力、有慈愛、有智慧、有知識……神有一切的豐盛，但都是隱藏的，那麼神就要把祂所有的這一切豐盛都顯明出來。甚至於祂自己也是隱藏，所以在以賽亞書第四十五章第15節說，「救主以色列的神啊，祢實在是自隱的神。」神若不把自己顯明，誰也看不見神，誰也不知道有神。那麼有沒有神呢？你不知道，你看不見，但祂是確確實實，昔在、今在、以後永在的。祂確實是存在的，祂裏面有無窮的能量、有無窮的智慧、有無窮的慈愛、有無窮的生命……宇宙中一切所有的，都是出自於祂，都是「出於一」（來二11）。所以聖經裏說，這位神要把祂自己顯明出來，才有了「創造」這件事情。神創造諸天宇宙萬有，由自隱的變成顯明的，其中有一個更大的顯明，就是「大哉！敬虔的奧秘，無人不以為然，就是：

神在肉身顯現……」（提前三16）神要在一個血肉之體中把自己顯明出來，神要把自己由「自隱」的變成「顯明」的。所以聖經裏說，「從來沒有人看見神（祂是隱藏的），只有在父懷裏的獨生子將祂表明出來。」（約一18）神要藉著耶穌基督把祂自己表明出來；神要藉著創造諸天宇宙萬有，把祂自己的豐盛表明出來，因此「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。」（詩十九1）神要把祂一切的榮耀和手段，以及祂的智慧、能力都表明出來，所以神要創造。

假如神永遠不創造，那祂就一直隱藏在那裏，什麼都沒有，宇宙萬物什麼都沒有、連我們人也沒有，諸天、宇宙、穹蒼、萬有……一樣都不會有，因為神沒有創造。神是靜止的，神一直在那裏自我存在，祂的豐盛就在祂裏面，祂若不顯露，就是什麼都沒有。但神的計劃是藉著主耶穌把祂自己一切的豐盛都顯露出來。

這藉著耶穌顯明，也分成兩個段落，第一個段落就是在太初，藉著神懷裏的獨生子（從神懷裏生出一個「子」來），這個「子」就是太初的道。「太初有道」，道從神裏出來；這一出來、一發表，就把神的能力、智慧、生命、愛……都發表出來了；這一發表，諸天宇宙萬有穹蒼就被創造了。如果神沒有創造諸天萬有，神仍舊是靜止狀態，是昔在、今在、以後永在，是自我存在的，那就什麼都沒有，就是一個「無」。

中國的道德經裏說，無無生有有，那麼「無」為什麼要生「有」呢？因為「無」裏面有非常豐盛的「有」，把「無」裏面的「有」發表出來，這就是太初的那一個創造，所以「太初有道」，道就是發表的意思，把神裏面一切豐盛的內容都發表出來了。「道」是誰？道就是主耶穌。主耶穌是誰？主耶穌就是在父懷裏的「子」，是神懷裏的獨生子，祂從父裏面帶著神一切

的豐盛，一發表就創造了萬有。「太初有道，道與神同在，道就是神，這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的……」（約一1-3）子從父裏頭出來，子就是太初的道，道一發表（道的意思就是發表），就創造了諸天宇宙萬有。那麼，沒有諸天宇宙萬有的時候，就不需要人來管理，也不需要人來承受；那時候神也不需要兒子，不需要管理的人。等到神創造了萬有，祂就有一個計劃，這計劃就是隱藏在創造萬物之神裏的奧秘——祂要一個承受者，叫作長子；祂要一個主宰者，來主宰祂所創造的宇宙萬有，就是祂的兒子，祂懷裏的獨生子要道成肉身，成為人的樣式，成為人子，來承受萬有、統管萬有，這就是在神起初創造萬有之先，在祂裏頭所預定的美意、計劃。

神要藉著許多的兒子彰顯祂自己

因為神太豐盛了！神的愛太廣大！神要許多生命體，來表明祂豐盛的生命，所以，祂不只於要一個長子，祂還要眾子、要許多的兒子。要這些兒子做什麼呢？承受祂的生命，得祂豐盛的生命，然後把祂的生命彰顯出來，這就是兒子。子是彰顯父的一個生命衍生體，子從父裏接受生命，然後再把這些生命表明出來、彰顯出來，這就是子。我們知道在一切有生命的物裏，都是藉著子來彰顯生命、繁衍生命、擴散生命，所以子是一個生命的衍生體，子是從父裏面出來的。但一個子還不行，還要有許多的子，「一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一粒」（約十二24），神還要許多的子，這許多的子都有祂的生命、都要彰顯祂的生命，這生命就充滿在諸天宇宙萬有中。神所造的諸天宇宙萬有，就由祂自己衍生的生命來管理、統禦，這就是神預定的美意。

神預定的美意，第一個就是太初的道發表了能量、智慧、生命，祂道成肉身，來作長子，

然後神所造的人都得著祂的生命、得著子裏面的生命，成為祂的眾子，所以一粒麥子落在地裏死了，就結出許多子粒來（約十二24）。一個子要變成許多的子，這就是耶穌道成肉身，把祂的生命分出來給我們的一個原因。有了這許多的子以後，神就把祂所創造的萬有都交給這些子去管理，父自己就坐在寶座上，父在子裏面，子也在父裏面，父與子就在一個生命共同體裏，來統管宇宙萬有。父在萬有之上、為萬有之主，但要藉著子去完成計劃。這叫什麼呢？這叫神在主耶穌基督裏所預定的美意，這叫神旨意的奧秘。

撒但的起源

但在神創造萬有之後，還沒有子的時候，祂先造了一些天使，這些天使不是祂「生」的，不是從祂裏頭生出來的，而是神所「造」的，是「受造的靈」。神的靈是自有永有的，神的靈是無窮無限的，但「受造的靈」都是有限制的、也是被造的，所以在靈界裏有「自有永有的靈」和「受造的靈」。受造的靈有千千萬萬，七個天使長就是受造的靈裏面的頭。其中有一個是最大的，我們來查一查，聖經裏有描寫牠叫遮掩約櫃的嚙啞伯，我們來看以西結書第廿八章第12節，從這裏我們就能看出撒但的出身，牠當初的光景。很有趣，在以西結書裏把撒但（就是掌死權的）叫作「推羅王」，所以從伊朗那邊傳來了祆教，在中國古代唐朝的時候，郭子儀通西域，就把祆教裏的這些理論、觀念帶回來了。他把那掌死權的翻譯成什麼呢？中國人就說叫作「閻羅王」，在聖經裏叫推羅王，就是遮掩約櫃的嚙啞伯。我們從聖經裏來讀一讀，我給大家解釋一下，第12節開始，「人子啊，你為推羅王作起哀歌，說主耶和華如此說：『你無所不備，智慧充足，全然美麗。你曾在伊甸神的園中，佩戴各樣寶石，就是紅寶石、紅璧璽、金鋼石、水蒼玉、紅

瑪瑙、碧玉、藍寶石、綠寶石、紅玉和黃金……」（結廿八12、13）牠的裝飾是非常美麗的，同時是無所不備，智慧充足，全然美麗。這裏說到撒但不是很醜的，起初是很美麗的。「……又有精美的鼓笛在你那裏（前邊還有樂隊），都是在你受造之日預備齊全的。」（結廿八13）那麼，遮掩約櫃的嚙囉伯，就是這裏所說的推羅王，牠是受造之物，是被造的，是神造了牠。

「『你是那受膏遮掩約櫃的嚙囉伯，我將你安置在神的聖山上，你在發光如火的寶石中間往來。你從受造之日所行的都完全（我們不知道這是在什麼時候，應該是在很早很早以前，還沒有人類的時候），後來在你中間又查出不義。因你貿易很多（貿易當然是指著做買賣了，但在原文裏有一個意思是越權，超越了牠應當有的權限），就被強暴的事充滿，以致犯罪，所以我因你褻瀆聖地，就從神的山驅逐你。遮掩約櫃的嚙囉伯啊（就是那受膏的），我已將你從發光如火的寶石中除滅。你因美麗心中高傲，又因榮光敗壞智慧，我已將你摔倒在地，使你倒在君王面前，好叫他們目睹眼見。』」（結廿八14、17）我們在這裏就看到，遮掩約櫃的嚙囉伯原來在神的聖山上，牠是最親近神的，神的寶座就設在約櫃上的施恩座，所以牠是最親近神的，用「遮掩約櫃」來形容牠跟神最近。我們還知道在聖經裏有一些故事，就是在創世記第三章，人犯罪以後被驅逐出伊甸園，嚙囉伯就保守生命樹的道路，並且有發火焰的箭在那裏轉動。這就是人犯了罪，嚙囉伯代替神主持公道正義，凡是有罪的人都不能親近生命樹（創三24）。原先遮掩約櫃的嚙囉伯在神面前是很受寵的，你看，牠有樂隊、有各樣的裝飾，並且智慧充足，無所不備，全然美麗；但牠因美麗心中高傲，因榮光敗壞智慧，所以牠墮落了，這就是撒但的起頭，我們還要接著把牠說清楚。